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Текст: По разпореждане на министъра на околната среда и водите Петър 

Димитров е изготвена карта на страната с нерегламентирано замърсените с 

отпадъци терени, идентифицирани от 15-те регионални инспекции по околната 

среда и водите (РИОСВ). 

 

Инспектирането на терените и засиленият контрол върху нерегламентираното 

замърсяване с битови и строителни отпадъци започва още след приключване на 

кампанията „Да изчистим България заедно“. В края на септември миналата 

година от РИОСВ са локализирани 240 непочистени терена на територията на 

страната. От регионалните инспекции са предприети действия и са дадени 

предписания на съответните кметове за почистването им. 
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На 10 декември 2024 г. е направена актуализация на данните, при която са 

идентифицирани нови 23 терена, замърсени с отпадъци. Отчетено е, че в 

резултат на дадените предписания са почистени 143 от терените. 

 

Картата на идентифицираните замърсени с отпадъци терени е достъпна на 

интернет страницата на МОСВ, ниво Контролна дейност – РИОСВ – 

Нерегламентирани замърсявания с отпадъци: 

https://www.arcgis.com/apps/mapviewer/index.html?webmap=873eae66ac61465c

88b2b71e81c5d70a В червен цвят са нанесени терените, които са в процес на 

почистване, а в зелен цвят са почистените терени. Данните ще се актуализират 

ежемесечно и на интернет страницата на министерството ще се публикуват 

резултатите от осъществения контрол от РИОСВ за изпълнение на задълженията 

на кметовете на общините да организират почистването на незаконните 

сметища. 

 

Съгласно Закона за управление на отпадъците кметът на общината отговаря за 

предотвратяване на изхвърлянето на отпадъци на неразрешени за това места и 

създаването на незаконни сметища, както и за организиране на почистването 

им. Също така, кметът или оправомощено от него длъжностно лице контролира 

дейностите, свързани с образуване, събиране (включително разделното), 

съхраняване, транспортиране, третиране на битови и строителни отпадъци, 

както и контролира дейностите по изоставяне на битови отпадъци и 

нерегламентираното им изхвърляне. 

 

Контролът от страна на общините следва да бъде засилен в посока да не се 

допуска образуването на нови нерегламентирани замърсявания и да бъдат 

почистени вече съществуващите. 

 

Източник: News.bg 

 

Заглавие: В Кипър вдигат такса смет 

 

Линк: https://news.bg/int-politics/v-kipar-vdigat-taksa-smet.html 

 

 
 

Текст: Кипърският парламент реагира остро на изявлението на министъра на 

земеделието Мария Панайоту относно системата за управление на отпадъците 

"Плащай, колкото хвърляш" ("Pay As You Throw" (PAYT)). Редица проучвания 

показаха, че домакинствата могат да бъдат изправени пред фиксирана такса от 

170-250 евро годишно за изхвърляне на смесени отпадъци, което е по-високо от 

сегашните разходи. Разликата зависи от размера и спецификата на всяка 

община. 

 

Това припомня "Та Неа". 

 

Съобщението предизвика разочарование, като председателят на 

парламентарната комисия по околна среда Харалампос Теопемпту изрази 

недоволство. Той отбеляза, че от "Плащай, колкото хвърляш" се очаква да намали 

разходите на гражданите, а не да ги увеличи. Елена Стилианопулу, от 
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министерството на околната среда, обясни, че първоначалните разходи ще 

бъдат по-високи, докато гражданите се адаптират, като използват по-малко 

торбички за отпадъци. 

 

Министър Панайоту добави, че системата изисква културна промяна в навиците 

за управление на отпадъците. Тя заяви, че на общините са отпуснати 25 млн. евро 

за модернизиране на инфраструктурата, като се планира тази сума да бъде 

увеличена. 

 

Целта е да се реши проблемът с големия обем на боклука в Кипър и да се 

намали въздействието върху околната среда. В зависимост от общината ще 

бъдат прилагани различни подходи, като например предплатени торбички или 

кофи за отпадъци. 

 

Източник: News.bg 

 

Заглавие: Столичното предприятие за третиране на отпадъци внедри нова 

фотоволтаична система 

 

Линк: https://news.bg/regions/stolichnoto-predpriyatie-za-tretirane-na-otpadatsi-

vnedri-nova-fotovoltaichna-sistema.html 

 

 
 

Текст: Столичното предприятие за третиране на отпадъци (СПТО) завърши 

монтажа на нова мрежово свързана фотоволтаична система за собствено 

потребление. Системата, състояща се от 3356 фотоволтаични модула с 

капацитет 1862 kWp/час, е част от стратегическите усилия на Столична община 

за намаляване на разходите и въглеродния отпечатък. 

 

Очаква се новата инсталация да намали разходите за електроенергия на 

предприятието с приблизително 5 хил. лв. на ден или 1,8 млн. лв. годишно. 

Произведената енергия ще се използва изцяло за собствените нужди на СПТО и 

ще допринесе за постигане на целите на Столична община за намаляване на 

парниковите газове с 30% до 2030 г., като част от участието на София в 

инициативата "100 климатично неутрални и интелигентни града на бъдещето". 

 

Зам.-кметът на София, Надежда Бобчева, посочи, че монтажът на системата е 

започнал през ноември след предоговаряне на условията по договора с 

изпълнителя. Това е довело до намаление на общата стойност с близо половин 

милион лева. "Фотоволтаиците са монтирани върху покривите на 

съществуващите сгради на предприятието, без да засягат Националната 

екологична мрежа или да оказват негативно влияние върху здравето и културното 

наследство на района," допълни Бобчева. 

 

Изграждането на системата е част от системния подход на администрацията на 

кмета Васил Терзиев за оздравяване на общинските предприятия. СПТО отчете 

значителен ръст в приходите през 2024 г., които са се увеличили с 195% спрямо 

предходната година. Приходите от продажба на рециклируеми материали са 

нараснали от 496 777 лв. през 2023 г. до 1,464 млн. лв. през 2024 г., което допринася 
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за стабилизиране на дейността на предприятието и овладяване на кризата с 

отпадъците в София. 

 

Източник: БНР 

 

Заглавие: Предизвикателствата пред общините: проектите, системата за 

отпадъци, преходът към еврозоната 

 

Линк: https://bnr.bg/post/102099930/predizvikatelstvata-pred-obshtinite-proektite-

sistemata-za-otpadaci-prehodat-kam-evrozonata 

 

 
 

Текст: През започналата 2025 г. общините са изправени пред три големи 

предизвикателства: 

 

1. Изпълнението на проекти. Те са финансирани по три линии – от 

Инвестиционната програма, от Плана за възстановяване и устойчивост и от 

оперативните програми на ЕС. Предстои стартиране на програмата за селските 

райони; 

 

2. Реформата в системата за отпадъци при общините; 

 

3. Управлението на прехода към еврозоната. При общините трябва да се свърши 

много подготвителна работа, включително и в подкрепа на държавата в 

комуникацията с гражданите. 

 

Това заяви пред БНР-Радио София Силвия Георгиева – изпълнителен директор на 

Националното сдружения на общините (НСОРБ). 

 

Тя коментира, че за трети път България влиза в нова година без приет бюджет, но 

за пръв път няма приет удължителен закон. Това до голяма степен поставя 

изпитания пред общините. Те могат да правят разходи до размера на харчовете 

от миналата година. 

 

В началото на януари държавата е превела едва около половината от заложените 

700 млн. лева, необходими за заплати на държавните служители – учители, 

социални работници, медицински сестри, на културните институти и на 

общинската администрация. 

 

"Очевидно решенията в държавата се вземат ден за ден. Надяваме се до края на 

деня или следващата седмица да получим и останалите. Някои общини 

реагират със спестени средства, но не всички имат такива. 

 

Големият нерешен въпрос е финансирането на Национална инвестиционна 

програма за около 3000 общински проекта. Около 1500 вече се изпълняват, но 

плащанията в момента са спрени. Фирмите имат претенции, не могат да чакат 

повече, а по закон не можем да платим със собствени общински средства", 

изтъкна Георгиева. 
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Общинските бюджети са пряко зависими от държавния бюджет, припомни тя. 

Заради неприемането му, в момента ръководителите на местната власт не 

могат да подготвят  разчети за капиталовите си разходи през годината. 

 

 


